全省政策性粮食库存数量和

质量大清查质量清查实施方案

    根据国家发展改革委等部门《关于印发全国政策性粮食库存数量和质量大清查实施方案的通知》(发改粮食〔2019〕247号）和省粮食和储备局等部门《关于印发〈全省政策性粮食库存数量和质量大清查实施方案〉的通知》(湘粮监〔2019〕10号）精神，为确保我省政策性粮食库存大清查质量清查工作的顺利开展，制定本方案。

一、清查时点、范围和内容
（一）清查时点。以2019年3月31日24时统计结报时点为全省统一的大清查检查时点，根据工作需要可适当提前安排扦样检验的时间。
（二）清查范围。包括各类企业存储的中央储备粮、最低收购价粮、国家临时存储粮、国家一次性储备、地方储备粮、地方政策性粮食等所有政策性原粮。
除2018年试点的长沙、常德两市以外的市州，对纳入清查范围内的承储企业(库点)库存政策粮食，由省级大清查协调机制对稻谷、小麦、大豆库存逐货位统一组织扦样检验，承储企业不再自行扦样检验。对玉米库存按照兼顾性质、储存年限、承储企业的原则，按不低于10%的比例统一组织扦样检验，其余部分由承储企业提供截止清查时点3个月内的最新粮食质量检验报告，无法出具检验报告的，由承储企业逐货位自行扦样检验；承储企业不具备扦样检验能力的，可委托有资质的专业粮食检验机构实施扦样检验。对其他粮食品种，原则上不安排扦样检验。
跨省储存粮食的扦样检验，由受托方组织实施，检验结果按期反馈至委托方。正在移库、入库尚未形成固定货位或熏蒸作业的，要按大清查部际协调机制要求，办理报批手续后，暂不安排扦样，填写相关表格，委托所在地市州粮食行政管理部门随后实施补扦。经过严格确认，已经拍卖销售尚未出库的政策性粮食，可不进行扦样，严防以拍卖销售为名规避质量扦样检验的行为。对新收购入库验收合格，原则上截止大清查时点3个月以内的政策性粮食，可不扦样检验，以验收检验结果为准。2018年试点的长沙、常德两市新增货位的粮食，由承储企业自行扦样检验或委托有资质的粮食检验机构进行扦样检验。
（三）清查内容。包括库存粮食质量指标、储存品质指标，以及食品安全主要指标。
主要食品安全指标检验项目包括重金属和真菌毒素。主要食品安全指标检验的样品数量，在兼顾不同粮食品种、性质、生产年限（或入库时间）基础上，按照样品总份数10%的比例，由省级大清查协调机制办公室进行分配。玉米不检验主要食品安全指标。
二、工作机制

根据大清查省级协调机制办公室《关于印发湖南省政策性粮食库存数量和质量大清查省级协调机制办公室内部分工的通知》精神，由质量普查组具体负责本次粮食库存大清查的扦样、质量管理检查和检验工作。为加强组织领导，形成合力，确保质量清查工作的进度和质量，市州大清查协调机制办公室应成立质量清查工作小组，负责组织落实各项具体工作，并明确具体负责人和联络员，报省级大清查协调机制办公室。
省粮油产品质量监测中心承担质量清查的技术支持工作和主要食品安全指标检验任务，市州大清查协调机制办公室和相关承检机构协同做好相关质量清查工作。各市、县粮油质检机构、中储粮质检机构及企业选派人员参加扦样、检验工作。被查企业派人协助扦样。
三、扦样安排

（一）扦样人员

按照全省统一抽调、混合编组、集中培训、综合交叉、本地回避的原则，从全省各市州、中储粮系统选拔约100名扦样人员，分为50个扦样小组，每组2人。各扦样小组于当地扦样完毕后，应按照大清查省级协调机制办公室指定扦样调度员的要求协助其他地区的扦样工作。 
扦样人员必须是接受了专门技术培训、有资质的专业技术人员，严格按照标准方法扦样，在扦样工作中应严肃认真，坚持原则，遵守廉政纪律和相关法律法规，不得参加任何可能影响正常扦样工作的活动，服从省级大清查协调机制办公室统一部署和安排，发现问题及时向省级大清查协调机制办公室汇报。要明确保密责任，防止发生泄密事件。扦样期间，扦样人员不接受新闻媒体采访。
（二）样品编号规则

扦样人员对扦取的样品进行编号，编号可不连续，但必须保证唯一性。编号规则：样品编号位数共12位，编号前7位为“HNQC19-”，第8～9位数字为组号，即“01～50”，第10～12位数字为样品号。编号实例：扦样第1小组的1号样品编号：HNQC19-01001，第50小组的第20份样品编号：HNQC19-50020，以此类推。扦样人员填写样品编号时位数不得缺少。

（三）物资准备
扦样所需物资（扦样设备除外）由省粮油产品质量监测中心负责准备，扦样设备由市州大清查协调机制办公室负责准备。扦样物资于扦样工作开展前统一发放到各个扦样小组并签字确认。扦样专用车辆由各市州大清查协调机制办公室负责统筹安排。检验所需物资由相应承检机构负责准备。
（四）人员培训
拟定于3月下旬集中对全省选拔的专业技术人员进行政策性粮食库存大清查质量检查培训。鉴于此次培训内容较多、专业性强、业务方向明确，各市州大清查协调协调机制办公室要精心选派专业技术人员参加。

各市州大清查协调机制办公室根据工作要求于本辖区分别选拔扦样人员、会检人员、数据汇总人员和软件应用人员参加培训和质量清查相关工作。被选拔人员应具备相关工作经验，由于扦样工作量大，持续时间长，需要攀爬各类粮仓，建议在选拔扦样人员时年龄优先选择25～50岁。
（五）扦样与样品转运
扦样动员培训会议结束后，省级大清查协调机制办公室现场对扦样人员进行分组，提供本行政区域内纳入清查范围的所有政策性粮食承储企业名录。省粮油产品质量监测中心负责安排车辆将扦样检查人员和物资统一派往市州大清查协调机制办公室指定地点。市州大清查协调机制办公室负责向各个扦样小组统筹安排扦样计划和制定行程，并将本辖区承储企业名单、企业联系人和电话、承储企业仓廒明细提供给各个扦样小组，根据实际情况统筹安排各个扦样小组的扦样设备（包括电动扦样器、电缆线），并为每个扦样小组安排扦样专用车辆。

扦样完毕后，扦样小组与当地市州大清查协调机制办公室按照《扦样技术要点》的要求传送样品，并进行扦样用具的交接，《扦样登记表》和《样品登统表》随样品一并发送。样品原则上每天发送至市州大清查协调机制办公室指定地点（例如：当地市级粮油质检站），由市州大清查协调机制办公室安排专人进行接收和保管。封装好的样品应在低温、干燥的环境中妥善保存，确保不生虫、不生霉、不变质、不损坏、不丢失。市州大清查协调机制办公室至少每2天将集并的样品安排专人专车（或通过符合样品运送要求的快递渠道）发送至省粮油产品质量监测中心，省粮油产品质量监测中心将样品按要求进行接收、分配和检验。

（六）时间要求
    为确保质量清查工作按规定时限完成，扦样工作拟定于3月20日左右开始，4月初完成。未能正常实施扦样的库点由市州大清查协调机制办公室组织当地粮油质检站于4中下旬完成补扦，并按要求将所扦样品转运至省粮油产品质量监测中心。
四、检验安排

由大清查省级协调机制办公室组织遴选拟承担样品检验的质检机构，入选承检机构承担部分稻谷样品的质量指标和储存品质指标检验工作，其余样品的质量指标和储存品质指标采取在省粮油产品质量监测中心集中会检的方式进行。各市州大清查协调机制办公室和中储粮系统选派专业人员（全省共计约40人）参加本次会检工作。参加会检的检验人员应经过培训并具备一线原粮检测工作经验。会检人员于4月8日至省粮油产品质量监测中心报到。
（1） 检验与判定

按照《粮食库存质量检查方法》（国粮发[2019]52号）、《大清查质量检查工作指引》（国粮发[2019]47号）和《主要粮食品种质量检验实施细则》执行。
（二）复核检验
承检机构对检验结果准确性负责。对临界值和超标样品，要认真进行复核，确保检验数据准确、可靠。
大清查省级协调机制办公室在质量清查期间，可抽取一定数量样品进行复核检验，以加强检验工作的质量控制。复核检验结果与原检验结果差别较大的，以复核检验结果为准。

备检样品应在低温条件下保存至2019年底。

（三）结果报送

承检机构要指定专人负责检验结果数据的填报、审核、汇总、分析和报送，在检验工作完成后及时认真汇总分市检验结果，确保每个仓房（货位）扦样信息与检验结果准确匹配，并按规定要求报送至大清查省级协调机制办公室，同时反馈至扦样地的市州大清查协调机制办公室进行复核。主要食品安全指标检验结果，由省粮油产品质量监测中心报送大清查省级协调机制办公室。

市州大清查协调机制办公室安排专人对本行政区域承储企业政策性粮食质量检验结果涉及的库点、仓房（货位）、性质、品种、代表数量等信息进行核对后，将承储企业分库点、分仓房（货位）检验结果按要求导入大清查应用软件。将审核后的质量清查汇总结果以书面方式上报大清查省级协调机制办公室，同时反馈县级大清查协调机制办公室和承储企业。

大清查省级协调机制办公室将市州大清查协调机制办公室上报的质量清查汇总结果与承检机构报送备查的质量检验结果比对无误后，再按要求汇总报送大清查部际协调机制办公室，同时抄报国家粮食和物资储备局标准质量中心。

（四）时间要求
    检验工作在扦样工作完成后即行开展，拟定于6月上旬完成所有检验工作，6月底前完成所有数据和材料上报工作。  

五、经费保障
中央事权粮食质量清查工作经费，由中央财政承担；省级事权粮食质量清查工作经费，由省财政承担；市州、县级地方事权粮食质量清查工作经费，由市州、县地方省财政承担。
大清查省级协调机制办公室本着勤俭节约的原则，质量检查费拟按质量指标和储存品质指标每个样品800元（含扦样、培训费用）、主要食品安全指标每个样品1500元标准，包干到省粮油产品质量监测中心（以上为暂定标准，待国家有关部门有明确标准后参照执行）。扦样人员的差旅费和食宿安排，由省粮油产品质量监测中心制定办法，予以明确。
附件1：扦样技术要点

附件2：粮食库存质量清查应急预案

附件3：粮食库存质量清查工作纪律
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